临汾市校外文化艺术培训机构准入规则
（试行）

为规范全市面向中小学生和学龄前儿童举办的校外培训机构培训行为，促进校外文化艺术类培训机构有序发展，深入贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》《国务院办公厅关于规范校外培训机构发展的意见》精神和要求，根据《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》《民办非企业单位登记管理暂行条例》《山西省文化和旅游厅校外文化艺术培训机构准入指引（试行）》等相关法律法规和规范性文件，制定《临汾市校外文化艺术类培训机构准入规则（试行）》。
一、适用范围
（一）适用范围
本规则中的文化艺术类培训机构（以下简称“培训机构”），是指经市行政审批服务管理局按照市文化和旅游局（行业主管部门）要求审核许可后登记注册，由社会组织或自然人，利用非国家财政性经费，招收义务教育阶段适龄儿童、青少年开展文化艺术类课程培训服务的非学历校外培训机构，包括书法类（硬笔、软笔、篆刻）、绘画类（儿童画、彩铅、水粉、水彩、线描、素描、国画、油画、创意画、版画、漫画、雕塑等）、雕塑类（各种材料的雕刻、泥塑、彩塑等）表演类（播音主持、语言表演、舞台表演、朗诵口才、演讲、戏曲、曲艺表演、魔术、戏剧表演、国学、双语播音、普通话、形体训练、礼仪、益智魔方等）声乐类（流行歌曲、古典歌曲、合唱、声乐技巧、乐理等）器乐类（钢琴、二胡、古筝、古琴、扬琴、笛子类、葫芦丝、架子鼓、电子鼓、小提琴、大提琴、手风琴、吉他、口琴、低音提琴、管风琴、
双排键琴、吉他、架子鼓、单簧管、双簧管、英国管、大管、萨克斯、巴松、短号、小号、长号、大号、圆号、次中音号、阮、柳琴、笙、箫、陶笛等）舞蹈类（古典舞、民族舞、现代舞、芭蕾舞等）等文化艺术类非学历培训服务和教育教学活动的机构（民办非企业组织）、企业、个体经济组织。
本规则不适用于面向成人开展的非学历高等教育、非学历继续教育和仅通过互联网等非线下方式提供的教育培训活动、职业资格认证、生活技能培训、家政服务（含托管看护）、体育舞蹈类培训机构、民办职业技能类培训机构、学科类培训机构以及需经其他职能部门许可（前置审查）或者备案的其他特殊培训活动。
（二）基本条件
在市域内设立培训机构，应当符合下列基本条件：
1．有符合相关规定的举办者。
2．有合法的名称、必要的组织机构、规范的章程和健全的管理制度。
3．有充足稳定的开办培训资金。
4．有符合规定任职条件的法定代表人、校长（行政负责人）及主要管理人员。
5．有与培训类别、层次及规模相适应的、有资质的从业人员。
6．有与所开办培训项目及规模相适应的办学场所及设施设备。
7．有与所开办培训项目相对应的课程（培训）计划及符合要求的培训材料等。
8．有关法律、法规、规章及文件规定的其他条件。
二、设置标准
（一）举办者
培训机构的举办者应是国家机构以外的社会组织、企业或自然人，应坚持社会主义办学方向，具备相应条件。
举办者是社会组织或企业的应具有中华人民共和国法人资格，信用状况良好，未被列入社会组织异常名录或严重违法失信单位名单，无不良记录。举办者是自然人的应具有中华人民共和国国籍，具有政治权利和完全民事行为能力，信用状况良好，无犯罪记录。
联合举办的培训机构应签订联合办学协议，明确合作方式、注册资本或开办资金，各方权利义务和争议解决方式等。
中小学教职工和国家机关工作人员不得举办或参与举办培训机构。外商投资企业以及外方为实际控制人的社会组织举办培训机构的，应符合我国有关法律、法规和规章的规定。
（二）机构名称
培训机构名称应与市场主体登记、民政登记和教育相关法律法规相符合，应遵守“一校一址一名”的原则，且与其办学类别相符合，对外使用名称应与登记的名称一致。
民政部门核准的名称一般由临汾市行政区划名称、字号、学校（或中心）组成；市场监管部门核准的名称一般由“区（市）县”行政区划名称、字号、行业或经营特点、组织形式（有限公司／有限责任公司、股份公司／股份有限公司）组成，且培训机构只能使用一个名称。不得擅自变更或简化名称，不得使用已被撤销的社会服务机构（民办非企业单位）名称。（培训机构的字号由两个以上汉字组成，不得使用国家（地区）、国际组织、政党、社团组织、部队番号、中国县及以上行政区划的名称；不得有损于国家、社会公共利益或违背社会道德风尚；不得使用字母、阿拉伯数字；不得使用已登记的学校名称、简称、特定称谓；不得使用个人姓名（法律、法规和国务院决定另有规定的除外）；不得冠以“中国”“全国”“中华”“华夏”等字样（国务院或授权机关批准的除外）；不得冠以“国际”“全球”“亚洲”“美洲”“澳洲”以及外国国家名称、国际组织等名称字样；不得冠以“华北”“华东”“东北”“西南”“西部”“晋南”等区域及其变体字样；不得冠以“示范”“旗舰”“精品”等与实际不符或容易产生误导作用字样；未经授权不得使用他人注册商标相同或者近似的文字作为字号误导公众。
本规则实施前已登记设立的培训机构，其名称合法合规的可以继续沿用。
（三）开办资金
举办者申请筹备、设立培训机构，应当按时、足额履行办学出资义务。开办资金（注册资本，以下同）不实行认缴，数额应与办学规模相适应。举办者利用自有场地办学的，可以办学场地的不动产所有权和货币等出资，其中货币出资不少于20万元；举办者租赁场地办学的，开办资金不少于30万元。每增设1个教学点，增资数额不少于15万元。
举办者以货币资金出资的，筹建时应转入培训机构的验资账户，法人登记后应及时转入培训机构的基本存款账户。举办者以实物、土地使用权、知识产权以及其他财产出资的，法人登记后应及时交付培训机构，自正式批准设立之日起1年内过户到培训机构名下；资产过户或交付培训机构前，举办者对培训机构债务依法承担相应的法律责任。
以国有资产出资的，应出具上级主管部门或国有资产管理部门书面意见，国有资产来源及出资比例应符合审批和登记部门规定。
（四）责任者
1．培训机构的法定代表人应具有中华人民共和国国籍，在中国境内定居，信用状况良好，无犯罪记录，具有政治权利和完全民事行为能力，年龄不超过65岁，一般由培训机构董事长、理事长或行政负责人（校长）担任。
2．培训机构的行政负责人（校长）应为专职，依法行使教育教学和行政管理权，可由法定代表人担任。具有中华人民共和国国籍，在中国境内定居；具有政治权利和完全民事行为能力；信用状况良好，无犯罪记录，无违法违规记录；身体健康，年龄不超过70周岁；具有五年及以上相关教育管理经验，具有大学专科及以上学历或中级以上专业技术职务，不得兼任其它培训机构的校长（或行政负责人）。
（五）章程
培训机构应依法制定章程，应符合《中华人民共和国公司法》《民办非企业单位登记管理暂行条例》中关于章程的有关规定以及国家、省市其他相关规定。应具有与其培训内容和培训规模相适应的资金投入，稳定的经费来源。主要内容包含：名称、性质（营利性或非营利性）、培训范围、培训形式及类型、培训宗旨、规模、层次、举办者、法定代表人、校长、地址、开办资金（注册资本）、资产来源及性质、出资方式及时间、组织机构（包括产生方式、人员构成、职权、任期、议事规则等）、党组织建设、管理机制、监督机制、终止办学事由及处理原则、章程修改程序等。
培训机构应当按照相关法律、法规、规章、标准、规范性文件要求和章程规定，建立健全教学、教研、收费、退费、安全、人事、资产财务、校务公开、卫生防疫等各项配套管理制度。
三、场所（地）设施
（一）场地性质
培训场地（含办公用房、教学培训用房和其他必备场地）应与培训项目和规模相适应，有相对独立的固定场所，合法、独立使用，布局合理，采光、照明、通风、给排水良好，符合规划、安全、卫生、环保等要求，达到《民用建筑工程室内环境污染控制规范》（GB50325-2010），并依法通过房屋安全鉴定（取得产权证后未改扩建且房屋使用年限未达到设计使用年限2／3的免鉴定）、消防竣工验收（备案或消防安全评估）。
用于小学生、初中生艺术类培训的场地不得超过3层（一、二级耐火等级），用于高中生艺术类培训的场地不超过五层。当设置在高层建筑时，应设置独立的疏散楼梯，当设置在单、多层建筑时，宜设置独立的安全出口和疏散楼梯。教室和办公室须设在同一处。
自有场所（地）的，应提供房屋产权证明材料；租用场所（地）的，应提供具有法律效力的租赁合同，租赁期限自申请开办之日起不少于3年。
学科类和非学科类培训机构不能共同使用一个名称。未经审批机关批准，不得擅自变更办学培训地址、增设分支机构或培训点。
办学场所应选在地质条件较好、环境适宜、交通方便、远离各种污染源、符合卫生和环保要求的地段，避开滑坡体、河道、输气管道、高压变电线路、加油站等；不得选用居民住宅、半地下室、地下室、架空层、医疗卫生用房、简易住房及其它有安全隐患的场所；不得使用临时性建筑或违章建筑作为培训办学场地；不得租（借）用普通中小学（幼儿园）的场地办学；应避开影响学生身心健康和可能危及学生人身安全的场所；应远离公共娱乐场所、噪音污染严重场所、医院传染病房、太平间、殡仪馆、监狱和看守所、垃圾及污水处理站和生产、运营、贮藏有毒有害危险品、易燃易爆品的场所等场所。
（二）场地面积
舞蹈类、戏剧类培训场地总建筑面积不低于300平方米，其他类别艺术类培训场地总建筑面积应不低于150平方米，其中：教学用房建筑面积不少于培训场地总建筑面积的2/3。
同一培训时段内生均面积不低于3平方米，其中：舞蹈类、戏剧类同一培训时段内生均面积不低于5平方米，确保不拥挤、易疏散。
（三）设施设备
培训机构培训教室设施设备要按照符合培训内容设计要求进行配备。对于存在安全风险的设施设备，培训机构必须做好防护措施，设立警示标牌，制定应急预案，配备基本防护和急救用品。
培训机构应具有与培训类别、培训层次、培训项目和培训规模相适应的设施设备和器材资料，采光和照明应符合国家有关标准。
舞蹈、戏剧等表演类培训教室层高不低于3米，地面应铺设舞蹈专用地胶，应配备通长照身镜和可升降把杆等设施设备。
舞蹈、音乐类培训教室应做好室内音效和隔音设计，一般应配备钢琴、多媒体等教学设施设备。
美术类培训教室应设北向采光或设顶部采光，应采用高显色性光源，并配备教学用静物（或高清电子素材库）。
（四）安全要求
培训机构场所必须符合国家关于建筑、消防、环保、卫生、安全等管理规定，以及符合《建筑设计防火规范》《民用建筑工程室内环境污染控制规范》等要求，并依法通过房屋安全鉴定、消防行政许可（备案），采光、照明、通风、给排水要达到要求。
一对一教室安装视频图像采集装置，设立开放式观察窗或靠近楼道一侧透明可视玻璃。主要出入口、走廊、其它教室等人员聚集场所设置视频图像采集装置，采集及回放视频图像能确保昼夜清晰辨别进出人员的体貌特征，视频信息保存时间不少于60天。
培训机构应配备不少于1名专（兼）职安保人员，应熟悉掌握治安、消防等知识和相关法律法规，熟练使用通信、治安和消防器材。教学用房走道（外廊）净宽应符合消防疏散规定。入口配备防暴头盔、对讲机、强光手电、安全钢叉、防刺背心、防割手套、橡胶警棍、自卫喷雾剂、防护盾牌等护卫器械。
建立“人防、物防、技防”三位一体的安全防范体系，制定事故应急处置预案并定期开展应急处置演练。培训机构要通过为参训对象购买人身安全保险等必要方式，防范和化解安全事故风险。
四、从业人员
从业人员应当坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务；爱国守法，恪守宪法，遵守法律法规，依法履行各项职责；具备良好的思想品德和职业道德，举止文明，热爱教育事业，关心爱护学生。
（一）基本条件
1．培训机构从业人员包括教学人员（培训授课的人员）、教研人员（培训研究的人员）和其他人员（助教、带班人员等辅助人员）。
2．从事文化艺术类培训的教学、教研人员应具备与所培训内容相对应的教师资格证书或下列条件之一：
（1）大学专科及以上学历，三年以上文化艺术学习经历，三年以上所教专业教育实习经历；
（2）持有政府部门颁发的与培训学科相应的《教师资格证》《艺术培训专业指导证》或相关职业（专业）技能资格证；
（3）中级及以上文化艺术相关专业职称；
（4）经县、市及以上国家行政机关认定的专业人才（称号）；
（5）其他符合要求的从业资格（能力）证明。
3．其他非学科类培训机构教学、教研人员应具备与所培训内容相对应的教师资格证书或该类别相应资质。
4．培训机构不得聘用下列人员：
（1）中小学在职教师（含科研人员）；
（2）处于从业禁止期间的人员；
（3）纳入“校外培训机构从业人员黑名单”管理的人员；
（4）受到剥夺政治权利的人员；
（5）故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的人员；
（6）有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害、吸食毒品等违法犯罪记录的人员以及有精神病史的人员；
（7）其他不适合进行青少年培训的人员。
（二）人员配置
培训机构应根据办学规模配备不少于3人的专职管理人员，同时还必须根据所开设艺术类专业培训项目和规模，配齐具有相应任职资格和任职条件的专兼职教师。其中签订一年以上正式劳动合同的教师不低于培训机构从业人员总数的50％，并且所开设艺术专业课程的师生比参照国有艺术院校标准执行，原则上专业理论课、专业课每班次专职教学人员不低于学生人数的6％。
（三）人员管理
培训机构从业人员应符合教育部办公厅、人力资源和社会保障部办公厅《校外培训机构从业人员管理办法（试行）》要求。
培训机构应与聘用的从业人员依法签订劳动合同、缴纳社会保险，保障其工资、福利待遇和其他合法权益。对初次招用人员，应当开展岗位培训并取得合格证明。
培训机构的专任教师、助教和其他教育教学管理人员一般应具有大学专科及以上学历和1年以上相关工作经历。会计人员应具备从事会计工作所需要的专业能力，会计机构负责人（会计主管人员）应具备会计师以上专业技术职称或者从事会计工作3年以上经历。保安员实施入职查询，品行端正，具有初中以上学历，身体健康，年满18周岁，并持有公安机关颁发的《保安员证》。
教学、教研人员实行实名管理，基本信息（姓名、学历、毕业院校及专业、教师资格、艺术培训专业指导证、从教经历、任教课程信息及照片等）应在办学场所、网站、微信公众号等显著位置长期公示，并及时在培训机构监管单位和全国统一监管平台备案。其他从业人员信息应在培训机构内部进行公示。
五、培训项目内容及时间
（一）培训要求
培训机构应当体现正确的政治方向和价值导向，要以促进中小学生身心健康发展、提高学生审美和人文素养为出发点和落脚点。不得举办实施政治、宗教、军事、警察等特殊性质教育，不得以任何形式借文化艺术类培训之名开设学科类课程内容。严禁掺杂精神传销、宗教信息、崇洋媚外的培训内容，坚决抵御不良文化的渗透。严格按照审批机关核定的办学层次、内容和形式开展招生和教育教学活动，不得擅自增加、变更或改变办学层次、内容和形式等。遵循教育规律，着眼学生身心健康成长，培训项目应当符合国家和省、市、县有关规定，具有明确的培训宗旨及培养目标；不得违背教育规律和学生身心发展规律，应当制定与其培训项目相对应的培训计划，合理安排教学内容。培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突，培训结束时间不得晚于20：30。
（二）培训内容
培训机构开展培训项目，应落实自主管理责任，严格按照教育部办公厅《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》要求，规范开展培训活动，课程内容要符合党的教育方针和立德树人根本要求，不得以任何形式借办艺术类培训之名开设学科类课程。
（三）培训材料要求
培训机构须制定与课程相配套的课程标准和教学计划，培训教材应符合教育部《中小学生校外培训材料管理办法（试行）》相关要求，可选用正式出版物或自编教材，教材（含省编）及相配套的资料库、视频等培训材料应递交行政主管部门报备。涉及进口教材的，应严格遵守国家出版物进口管理有关规定。正式出版的培训材料，在培训机构招生简介、网站平台上予以公示。采用自编教材的培训机构，应建立培训材料编写研发、审核、选用使用及人员资质审查等内部管理制度。所有培训材料应存档保管、备查，保管期限不少于相应培训材料使用完毕后三年。
六、收费
培训机构收费应符合《教育部等六部门关于加强校外培训机构预收费监管工作的通知》相关规定要求，严格执行收费时段、收费公示、使用《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》、开具正规发票等规定；收费项目与标准应在办学场所、网站等显著位置公示，并于培训服务前向学员明示。培训机构预收费全部纳入监管范围，艺术类培训机构收费标准实行政府指导价管理。预收费应采取银行托管、风险保证金形式进行风险管控，不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用。
七、审批登记
（一）培训机构必须经审批取得办学许可后，才能开展培训。已取得办学许可证的，如不符合设置标准，应当按照规则标准要求整改，整改不到位的依法吊销办学许可证，终止培训活动，并依法办理变更或注销登记。
（二）培训机构审批登记由县级行政审批服务管理局审批发放办学许可证。
（三）已取得办学许可证的培训机构必须在6个月内按照本规则要求，重新进行审核登记。
（四）主管部门每年5月31日之前对培训机构上一年度的办学情况进行评估，评估结果及时向社会通报。各县（市、区）培训机构的评估工作由各县（市、区）文化和旅游局负责，临汾经济技术开发区培训机构的评估工作由尧都区文化和旅游局负责，评估不合格的培训机构，按有关规定实施联合惩戒，如在规定期限内仍整改不到位，吊销办学许可证。
八、机构争议协调
在培训机构设置过程中，对学科类或非学科类分类不明确的，或对培训业态、培训项目、培训行为存在争议的，按照教育部办公厅印发的《义务教育阶段校外培训项目分类鉴别指南》和省教育厅印发的《校外培训机构学科类和非学科类项目鉴定指引》执行。
九、附则
[bookmark: _GoBack]本规则自发布之日起实施，有效期2年。临文旅发〔2023〕16号文件不再执行。期间，国家法律、法规、规章和政策调整关于培训机构设置标准另有规定的，从其规定执行。
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